陳思和說

當下是中國文學自五四以來的最好時代

本報攝

研討華文文學現狀與發展前景

【本報訊】記者李夢報道:台灣詩人余光中曾問 香港朋友:「你們回家叫『返屋企』,上班叫『返工 』,上學又說是『返學』,那你們究竟住在哪兒呢? 」而在他看來,華文文學若也追根溯源講一個「返」 字,那源頭,在傳統裡

「華文傳統,就是我們的『屋企』。」在昨日於 城市大學中國文化中心舉行的「兩岸四地文學前瞻」 講座上,余光中用了這樣一個比喻

余光中談兩個源頭

華文傳統,在余光中看來,有一大一小兩個源頭 「大傳統,在《詩經》和《楚辭》裡;小傳統,在 由文言向白話轉變的『五四文學』裡。」余光中說, 若一位作家寫作前未熟習傳統,難寫出好作品。而在 美國翻譯家葛浩文看來,「中文現在不如以前了」。 他甚至爲自己在下午分組座談上的講稿取名「中國現 代小說的失敗」。這失敗,不單在文字運用上,也體 現在溝通兩種文字甚至文化的翻譯工作上

提到翻譯,在美國大學教授中國文學課程多年的 林麗君頗有體會。她說自己的美國學生並不是沒有直 接閱讀中文作品的能力,只是速度慢,「一學期最多 可以讀兩部短篇小說」。在這樣的情形下,翻譯顯得 尤爲重要。

陳思和潛龍喻中國

特別是在當下。當中文已取代西班牙文成爲美國 三藩市部分中學的第二語言時,當嚴歌苓的《第九個 寡婦》和莫言的《蛙》等頗具批判現實主義味道的作

品可以順利在內地出版時,似 乎中文寫作的好時候來了,似 乎向世界介紹中國作家的好時 候來了。「如今是五四以來中 國文學面臨的最好的年代。| 復旦大學中文系教授兼主任陳 思和說

責任編輯:馮金泉

陳思和覺得,本世紀初的 「九一一 | 事件和中國加入世 貿組織,看似與中國文學的發 展風馬牛不相及,但細究起來 ,兩者都有益於中國經濟進入 世界主流框架並安穩發展。陳 思和常將中國比作一條「潛龍 」,他說龍出水面的騰躍,必 不是「乾乾淨淨的」,必攜着 泥沙甚至污穢,光榮與罪惡都 一股腦兒攤在眼前。而這期間

中國作家寫成的作品,也漸漸由偏重描摹夢境和幻想 轉入對現實的直面和批判。

可是,香港文化評論人潘國靈不禁問:「如今是 中文的好時候,還是中國文學的好時候?」的確,從 世界範圍看,越來越多的人在學中文用中文,但大多 是爲方便經商或工作溝通,功能性不可謂不強。中國 文學,在電影電視等大衆媒介盛行的當下,怎樣保有 活力並迎接挑戰,是一衆作家和文學評論家不應忽視 的問題

聯合製作: 香港電台《漫遊百科》

特別鳴謝: 華懋集團、Asian Reward

「面臨挑戰的不單是中國文學。」在美國作家嚴



▲余光中(右立者)說,華文傳統是華文文學的「屋企」

本報攝

歌苓看來,世界文學的前景都是灰暗的。「自從 Saul Bellow走了之後,美國文學也走了,再沒有什麼東西 讓我覺得喜歡了。|她覺得,文學前景堪憂,當下文 學書寫者因此要思考「保存」文學的途徑,思考怎樣 用對待芭蕾等藝術門類的態度來對待同樣「精緻」的 文學。

嚴歌苓憂文學前景

當講者大多以「新不如舊」的略悲觀略懷舊的態 度「前瞻」華文文學發展時,台灣作家李昂卻相當樂 觀。她並不覺得「焦慮」,也不因寫作者身份在中心 和邊緣間的可能轉換而有任何不安。在她那裡,「作 家自己是自己的中心,把自己的中心顧好,管他其他 的中心在哪裡。」

澳門呈創作好勢頭

這樣的灑脫,在澳門作家廖子馨和澳門特區政府 文化局顧問李觀鼎那裡,也有。李觀鼎說,澳門不單 是座「賭城」,也是「詩城」,當你走在街上或與人 相處時都能覺出「濃濃詩意」的城市。五十萬人口的 澳門,常寫詩常發表作品的作者竟有一百五十多位。 他們並不以身處華文寫作世界的「邊緣」而感憂慮, 反倒在這個物欲的社會「保持自我」,保持個人話語 的純潔性。這不得不說,是對當下寫作愈發商業化和 功利化的一種抗衡

甚至這個「中心一邊緣」的二元辯證,在全球化 的當下,在華人作家遍及世界八十多個國家的當下, 都不必看得過重。「華文文學是做加法而不是減法, 」余光中說,「華文文學作者應該四海爲家。」

明日,講座將於澳門科學館繼續舉行。查詢可電 (八五三)八七九七八五二九。



▶嚴歌苓說 ,不單中國文學, 全世界文學的前景都是灰暗



煤氣百五年

立一百五十周年,

和統一大廈

, 比電力還要悠久

葛浩文覺得 ,中文現在不如以前了

本報攝

陳天權

中環政府山一帶很適宜漫步欣賞周

圍景物,尤其是星期日行人不多的時候

經過都爹利街,可以見到-

香港開埠初期,晚上只靠燭火或煤油照亮街道,至一八 三年,英國企業家在英國成立香港中華煤氣有限公司,兩

香港首間煤氣廠設於西區,一九六〇年關閉後已沒有留 下任何痕跡,只剩下一條紀念煤氣公司首任工程師兼經理屈 地的街道。一八九二年,在油麻地建成九龍首座煤氣廠,由 於設施呈圓鼓狀,居民稱之爲「煤氣鼓」,又稱「火井」

年後獲港府授權爲維多利亞城提供照明服務,從此改變市區

位置在佐敦道與南京街交界。一九五六年馬頭角煤氣廠投產 後,油麻地的煤氣廠便告消失,原址興建了佐敦道官立小學

隨着電力普及,煤氣公司在一九六四年終止煤氣街燈服

僅存都爹利街石階上下兩端共四盞煤氣街燈仍然運作。

最初,煤氣工人每天日落前燃點煤氣街燈,翌日清晨五時天

亮前將之熄滅。到一九七〇年代,都爹利街的街燈改用自動

繼續伴着這列古典石級度過每一天

夜晚景象,並成爲遠東第一個有現代化街燈的城市

沿中區政府合署西座旁的雪廠街上行

八九年間築成的石階,以及二十世紀初

裝設的煤氣路燈。煤氣公司最近宣傳成

讓人驚覺煤氣在香港原來有那麼長的歷史

新園地

値的比

人總以爲最難考進的學校,就是最好的學

爲 來 社

正會所耗

嘉賓及講者在講座前合影

本報記者周怡!

責任編輯: 傅紅芬



價需用值要所 初型價總因代 vid Brooks便以政治爲例,指出不少政客最 旦聯網而促成的激烈競爭環境之下,各方都 蹈進政壇並參與選舉後,政治人物及其團隊 的確有改變社會、推動進步之心,不過, **佪」變得次要。 是傾向以剷除對手爲主要目標,於是** 只是提醒:競爭越激烈的比賽, 値及轉變。 值及轉變。留意 Brooks並非要否定競爭行力只求打敗對手,沒有再想到要爲選民帶 內,有競爭不一定會有進步?因爲在今天爲什麼在互聯網世界又或是所謂「創意世

越多競爭便等於越好」的心態,源於現代 《國際先驅論壇報》

,倒不如鼓勵「創意壟斷」(Creative Monopoly):所謂,倒不如鼓勵「創意壟斷」(Perfect Competition) 類靈魂?觀乎金融危機浪接波,這個問題值得所有人深思。 家們都已忘記了要爲客戶服務,並反過來爲求賺錢而犧牲客 方人謂之 Straight As)爲目標。結果大部分人自幼便沒把心校;而爲了要考進這些名校,學生們亦會以科科皆精(即西 力聚焦在自己最熱衷的強項之內,反而爲求競爭升學,被迫 利益: 最近醜聞連連,當中被人批評得最厲害的一點,正是銀行 創立PayPal的Peter Thiel卻指出了一條資本主義新路, 對方而不求自我進步。被喻爲「投資銀行之王」上述心態由學習延續到工作的後果,是逐漸令企 《金融時報》更在頭版問:資本主義是否已傷及人

爭不

主辦機構: 香港《明報月刊》、香港城市大學中國文化中心

澳門基金會、香港作家聯會

支持機構:《明報》、鳳凰衞親、澳門日報、香港衛親

《香港文學》、《文絵》

合辦機構: 香港電台·世界華文文學聯會

一定有進步

擊敗對方而不求自我進步。 將時間放在一些根本無關宏旨的科目範疇上

是逐漸令企業只求 的高盛

還有,

頓和憂患 廖偉棠 如烈日中的喜劇

至蘋果青等色層。至乾隆 色濃淡不匀,多有缺陷, 色濃淡不匀,多有缺陷, 色濃淡不匀,多有缺陷, 至康熙期間才恢復,但呈 至康熙期間才恢復,但呈 至康熙期間才恢復,但呈

從明代宣德難度極大,

少,因燒成,才有人稱爲

「霽紅」

「祭紅」和「建っ在宣德時也經

積紅

「寶石紅」;其後 它們數量稀

。 一一個飾演、 一一個飾演、 一一個飾演、 一一個飾演、 一一個飾演、 與這些星『 1的字被編進黛色的山岡、銀色的星辰、黃金小1找到,遊客就如西羅馬廢帝在其間夢遊,夢見1國之兆都可以在這些金碧馬賽克模擬的流水天拉文納同時是沒落的西羅馬帝國最後國都,一 但丁鬼魂的賣藝人向我們伸手討錢。但丁墓園,赫然遇見一白袍白臉幽靈有地獄,天堂也像松針尖上的泡影。的但丁之墓。但丁墓前樸素如鄰家花 密布的陵墓和教堂不 這個塵世煉獄中的我們,理所當然 沒落的西羅馬帝國最後國都,一頓和憂患——就和我們的杜甫一

紅」碗(六字青花底款)圖就是乾隆時燒造的「霽圆就是乾隆時燒造的「霽

約鏡報》

瓷與五彩瓷更難找

?較那時官窰青花光之傳世品,十分

丁的墓

亡和去世之

方, : 意大利中北部地方 地。波河三角洲上霧氣繚繞,據 倫薩最遠。 薩寫了這樣的詩句: 氣息至今 生的中途才去到現實的但丁森林 氣息至今仍與一個詩人格格不入倫薩不但在一三〇一年放逐了但 还是三十五歲, 再坐火車繼續向北來到拉文納: 生的中 佛羅倫薩是但丁 也是他最著名的愛情所發生 路。 途,我在一 | 在但丁之

7、驅逐他, 定濃厚的

威,而我,也快到人」但丁所謂人生的中,我在一座幽暗的森外著名開篇就是「在 出生長大的

「霽紅」瓷器最難全美 _{李英豪}

,但色匀。它們不像康熙「郎窰紅」透亮艷麗,呈色劑,特性乃燒成後皆失透深沉,釉層如橘皮甚少;原因是「霽紅」釉爲銅紅釉一種,以銅作 亦不似「豇豆紅」(均爲銅紅釉)那麼柔潤雅淡 至清代乾隆中後期日漸式微期間,官窰完美精品 ;故較難入俗眼 其實,自明代 釉層如橘皮

有深入認識與研究的收藏者,若非對明、清二朝官窰瓷 紅色較深暗, 瓷器縱屬精品或御用器,大多數 數會忽略色釉瓷品種中之「霽紅 升值潛力」 永樂初期始燒「霽紅」瓷器, 潛力」;主因是「霽紅」甚至瞧不起,誤以爲無 近棗紅色調,且屬 多

器 ,

腎陽虧虛、精血不足以及老年脾兩虛、失眠健忘;中年人的之疾,還用它治療年輕人的心中醫不僅用當歸治療婦人 外周血管等

劑都需用它

過於是讓昔日的健康早日歸來 個人身體虛弱或身患疾病時,

是更深層意義上的當歸

都爹利街石階保存了四盞煤氣街燈

思 健

是遺憾,當歸而歸是幸福,當珍當歸是憧憬,是追求。當歸不歸理的一詞——當歸。當歸不歸理的一詞——當歸。當歸是一種理的一詞——當歸。當歸是一種

到父母懷抱也是當歸。當然葉老子載譽回國是當歸;離散子女回鳥倦知返巢是當歸;海外學

港回歸祖國十五周年,

、痛經、經閉、崩漏還是產後血虛、腹痛等方,它幾乎是一種百搭藥。無論是治療月經不調頭痛、心腹諸痛,潤腸胃、筋骨、皮膚,治癰頭痛、心腹諸痛,潤腸胃、筋骨、皮膚,治癰質腫炎。李時珍當年記載,當歸能治 波三折,製作計劃幾番延誤,直到今日才能面向這位偵探小說和恐怖小說鼻祖致敬,豈料一生)誕辰二百周年,特意打起烏鴉招牌拍片,年拍攝和推出,以紅念愛作り、 驚險鬥爭。這是浮士德與魔鬼的另一版本,徘徊於夢與醒之間,是詩人與心魔(魔鬼)佛個於夢與醒之間,是詩人與心魔(魔鬼) 標記,詩要有烏鴉,小說有烏鴉,漫畫有烏鴉加其恐怖氣氛,亦自此「烏鴉」成爲愛倫坡的坡作品畫插圖時,很自然的加上一頭烏鴉以增 菌、肺炎雙球菌等致病菌以及擴張冠狀動脈、炎、鎭痛、降壓和抑制痢疾桿菌、溶血性鏈球現代醫學證實,當歸還具利尿、保肝、消 大寫黑色浪漫詩篇。報紙雜誌的畫師每替愛倫 充滿絕望與哀傷。 怒喝,滾蛋,回你的陰間找閻王開心吧。 後能否與愛侶團聚,烏鴉仍答 非所問,什麼都說 ,甚至後世電影也要有烏鴉 , 亦影響美國文壇風氣, 心的詩人對生命質疑 人的神疲乏力、腰膝酸軟等諸 愛倫坡在一 和推出,以紀念愛倫坡(一八〇九年出詩並無關係。這部片原定是在二〇〇九,原名也叫《烏鴉》,雖然情節與《烏君,現在上映的《神探愛倫坡:黑鴉兇 島鴉 召喚鬼神,希望穿越生死,重見愛人, 發表他的驚世詩作 含意即是:在養生和治病中,欣喜若狂地將其賦名當歸, 藥效奇異而又用途廣泛的據說有古藥醫在發現了一 是展開「談話」,但鳥鴉答是展開「談話」,但鳥鴉答題而來,鳥鴉會說人語,於對稱進一頭鳥鴉。怪事接受料飛進一頭鳥鴉。怪事接受和飛進一頭鳥鴉。怪事接受相神傷,寂夜不能眠,去愛侶神傷,寂夜不能眠, 好評如潮,很多報紙爭 八四五年一 十二月寒夜, 在寒夜 騷人墨客紛紛 月二十 房、寂夜不能眠, 房表夜,詩人爲失 化(十二月是西洋兔的另一版本,傷寒心魔(魔鬼)的鍋,意象詭異,正 詩人最想知他死 永不 他最冀望的莫 九日的《紐 中,其是 仿效, 相轉載 詩人